



中国人的奥运记忆

1955年9月，国际奥委会执委会、第50次全会和各国际体育联合会及各国家奥委会联席会议在巴黎举行，中国体总派荣高棠、张联华和董守义三人前往参会。9月11日，荣高棠在参加联席会议签到时，发现前面已有台湾地区“体协”代表的签名，非常气愤，当即在会上发言，揭露有人在国际奥委会中搞“两个中国”的阴谋。荣高棠要求国际奥委会立刻把台湾“体协”驱逐出去。

在据理力争的同时，为备战1956年奥运会，体总在北京举行了一次规模比较大的选拔赛，港澳选手也参加了，体总同时通知台湾运动员也来参加选拔。选拔赛后组成一个92人的代表团，驻扎在广州二沙头奥运集训基地。时任代表团翻译的王裕禄回忆说：“当时代表团所有成员的身份卡都已由组委会做好了，奥运村的宿舍也安排好了，出发前，大家都已经知道自己应该住哪个房间。另外，去墨尔本的飞机、轮船，我们也预定好了。可以说，一切准备就绪，只等出发。”

然而，相当遗憾的是，当时的国际奥委会中，以时任国际奥委会主席、美国人艾弗里·布伦戴奇为首，仍有人在搞“两个中国”的勾当。中方不得不于1955年11月6日宣布退出1956年墨尔本奥运会。再之后，直到20世纪70年代初布伦戴奇卸任国际奥委会主席，新中国都处于与国际奥委会断绝关系的状态。这一时期，中国逐渐有了“乒乓球王国”的美誉。尽管乒乓球要迟至1988年汉城奥运会时，才成为奥运会正式比赛项目。然而，这并不妨碍中国和世界上许多热爱乒乓球的朋友一起嗨起来。从1953年参加世乒赛时总体处于世界二三流水平——中国男乒位列世界甲组第10名、女乒只获得世界乙组第3名，到1959年，容国团取得第25届世界乒乓球锦标赛男单冠军——是为新中国第一个世界冠军获得者。

1961年4月，中国获得第26届世界乒乓球锦标赛主办权。在男子团体决赛上，面对中国队赛况落后的不利形势，容国团立下誓言：“人生难得几回搏，此时不搏更待何时！”最终，中国队力挫强劲对手，第一次夺得乒乓球男子团体冠军。

从容国团、王传耀、庄则栋、李富荣和徐寅生，到张燮林、陆元盛，再到王涛、马文革、丁松，直至孔令辉、后来成为“不懂球的胖子”的刘国梁，王励勤、马琳，再到张继科、马龙，以及如今的樊振东、许昕……，包括国乒女将胡玉兰、邱钟惠、曹燕华、邓亚萍、王楠、张怡宁、李晓霞、丁宁，以致如今的刘诗雯……，中国乒乓球队高手辈出，并对世界乒乓球运动做出卓越贡献。譬如在20世纪中期中国乒乓球崛起之际，就曾派出不少技术精湛的教练支援亚非拉。哪怕20世纪80年代一度

出现的乒乓球“海外兵团”，某种程度上说，对普及这项运动起到了莫大的作用，也促进了乒乓球运动能够成为奥运会正式比赛项目。至于中美之间的乒乓外交，更成为国家交往之间的一段佳话。

1971年4月，于日本名古屋举行的第31届世乒赛后，中国邀请美国乒乓球代表团访华。1971年10月25日，联合国通过2758号决议，恢复中国在联合国中的一切合法权利，将台湾代表驱逐出联合国及其所属机构。1972年，国际奥委会举行第73次全会上，爱尔兰人基拉宁取代布伦戴奇当选为国际奥委会主席。国际体育界也发生了很大变化，亚非国家大量加入国际体育组织。

1973年1月，第二届全非运动会在尼日利亚首都拉各斯举行。1月8日上午，在意大利奥委会主席奥蒂斯蒂安排下，中华全国体育总会秘书长宋中与基拉宁进行了会晤，这是自1958年中国中断与国际奥委会的联系以来，中国官员与国际奥委会主席之间的第一次接触。此后，又经过多年努力，直到1979年10月，国际奥委会在日本名古屋召开执委会，达成决议，而1979年11月26日，国际奥委会批准了名古屋决议——中国奥委会在国际奥委会拥有合法权利。而台北方面必须以中国台北奥林匹克委员会名义取得国际奥委会会员资格，且必须修改此前的会旗、于1980年1月1日前修改完毕且必须符合国际奥委会章程。

由此，中国奥委会于1979年11月27日宣布，将派体育代表团参加1980年冬奥会和1980年夏季奥运会。之后，由于苏联于1979年12月悍然出兵入侵阿富汗，中国加入到抵制1980年莫斯科奥运会的代表团之中。1980年，中国派出了28名运动员，参加了在美国普莱西德湖举行的第13届冬奥会。1984年，中国运动员开始了奥运夺金之旅。当届奥运会，中国获得了15枚金牌，位列奖牌榜第四。尽管经历了1988年汉城奥运会所谓的兵败——仅获得5枚金牌，奖牌榜位列第11位，然而，此后，总体上中国无论奥运金牌、奖牌数量，还是在奖牌榜上的地位，都逐步提高。自2000年以来，一直位列奖牌榜前三，成为名副其实的奖牌大户。

难忘“北京”，前路更自信

汉城奥运会尽管总体上失利了，可当时的中国看到作为“亚洲四小龙”之一的韩国，在1986年汉城亚运会、1988年汉城奥运会的带动下，经济活力进一步释放，包括回顾1964年东京